
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung in St. Laurentius 

am Donnerstag, 19. Januar 2023 im Musikraum 

 

Anwesend: Herr Schäfer, Herr Steeg, Herr Steinke, Herr Stoermer, Frau Tischler,  

Frau Wintersteller-Huber, Herr Kempe (Vertreter der KV) 

Entschuldigt: - 

Dauer: 19.30 Uhr bis 21.49 Uhr 

I. Begrüßung und Protokollnachlese 

Frau Tischler begrüßt die Anwesenden. Eine Protokollnachlese ist nicht notwendig. 

II. Geistliche Einstimmung  

Neben den Ablauf eines Kirchenjahres und dem aktuellen Matthäus-Lesejahr (A) er-

läutert Raphael Steinke, anhand einer Landkarte der Gebiete Judäa, Samarien und Ga-

liäa, wichtige Orte des Wirkens Jesu. 

III. Rückblick 

a) Mit einem Sektempfang, den Frau Wintersteller-Huber und Herr Stoermer vom 

Pfarrgemeinderat organisiert hatten, und einem Blumenstrauß, überreicht durch 

Pfr. Arnold Wilmsen, wurde am 18. Dez. 2022 die Pfarrsekretärin Frau Maria Czaja 

nach dem Gottesdienst in den Ruhestand verabschiedet. Aus der Gemeinde sind 

positive Rückmeldungen zur Veranstaltung eingegangen. 

b) Die Gottesdienste der Weihnachtszeit waren gut besucht. Auch wenn in der 

Christmette neue Mitfeiernde registriert wurden, ist ein allgemeiner Rückgang der 

Besucheranzahl erkennbar. 

c) Auf Anregung aus der Gemeinde beschließt der Pfarrgemeinderat einstimmig die 

Anschaffung einer Engels-Figur für unsere Krippe. Frau Tischler holt von dem 

Oberammergauer Holzbildhauermeister Haseidl einen Kostenvoranschlag ein. 

d) Positive Rückmeldungen zu den Texten und eine begeisternde, schwungvolle Mu-

sik kennzeichneten die Silvesterandacht am 31.12.2022. 

e) Am 15.01.2023 wurde unsere neue Pfarrsekretärin Frau Jeanine Hanna, im Rahmen 

der Vermeldung von Pfr. Arnold Wilmsen mit einem Blumenstrauß begrüßt. Herr 

Schäfer und Herr Steeg vom Pfarrgemeinderat organisierten einen Stehempfang 

und überreichten eine Libanon-Zeder zum Einstand. 

f) Die Erstkommunionvorbereitung besteht aus den Familiengottesdiensten incl. 

Gottesdienstwerkstatt, den Gruppenstunden und einem Radlausflug. Von 70 ange-

schriebenen Familien waren ca. 30 Personen beim Elternabend zur Erstkommunion 

anwesend. 

IV. Laufende Projekte / Planungsstände 

a) Zum 80. Geburtstag von Pfarrer Arnold Wilmsen organisiert Frau Tischler vom 

Pfarrgemeinderat zusammen mit Frau Oswald am 29.01.2023 einen Sektempfang. 



b) Die Information zu „Präsenz im Stadtviertel“ entfiel, da der Himmel ü. N. das The-

ma erst zu einem späteren Zeitpunkt bearbeitet. 

c) Die Decken in der Kirche stehen nun dauerhaft für die Kirchenbesucher zur Verfü-

gung. 

d) Frau Tischler erstellt mit Informationen von Frau Wintersteller-Huber den Flyer für 

den Hospiz-Vortrag am 07. März 2023. 

V. Termine und Kurzinformationen 

a) An den Treffen „Neue Gottesdienstformen“ des Himmels ü. N. können auch eh-

renamtliche Personen teilnehmen. Das 1. Treffen findet am 9. März 2023 statt. 

Kontaktperson ist die Himmelsbotin Frau Tischler. 

b) Am 10. und 11. Februar ist das Musikkabarett „Rette sich wer kann“, ein Abend zu 

Ehren des großen Musikkabarettisten Georg Kreisler in der Philipp-Neri-Kapelle zu 

erleben. 

c) Herr Schäfer stellt die Fortbildungsmaßnahme „Klimafreundlich Leben“ des Kath. 

Kreisbildungswerk Traunstein e.V. vor. In Kleingruppen trifft man sich insgesamt 

sechsmal in monatlichen Abständen zu den Themen Mobilität, Wohnen, Ernäh-

rung und Konsum mit dem Ziel den eigenen ökologischen Fußabdruck zu verrin-

gern. 

d) Am Sonntag der Wanderpredigt (21. u. 22. Januar 2023) wird in St Laurentius 

Msgr. Rainer Boeck und der Pastoralreferent Dr. Konstantin Bischoff erwartet. Pfr. 

Raphael Steinke feiert die Gottesdienste am Samstag und Sonntag in Herz Jesu. 

VI. Hauptpunkt: 

Nach Abbau der Sonderregelungen zu Covid 19 ändern sich anhand der schriftlichen 

Unterlagen aus dem Erzbischöflichem Ordinariat, die Gestaltung unserer Gottesdiens-

te bis 12. März 2023 wie folgt: 

a) Die Maskenpflicht entfällt. Jede/r Mitfeiernde kann aber nach eigenen Bedürfnis-

sen auch weiterhin eine Maske tragen. 

b) Die Beschilderung am Eingang der Kirche wird entfernt. 

c) Desinfektionsspender stehen in der Kirche weiterhin zur Verfügung. 

d) Der Weihwasserkessel am Kircheneingang wird wieder befüllt. 

e) Das Einlegen der Hostien wird ab 4. Fastensonntag wieder möglich sein. 

f) Zwei Ministrant*innen sitzen zukünftig wieder auf den Sedilien. 

g) Das Taufbecken wird wieder befüllt. 

h) Alle Hinweise auf Corona-Einschränkungen auf unseren Web-Seiten und den Lied-

zetteln entfallen. 

Die Gemeinde wird hierüber am 05.02.2023 in der Vermeldung informiert. 

Die Neugestaltung der Kelchkommunion wird zu einem späteren Zeitpunkt Thema im 

Liturgiekreis sein. 

gez. M. Tischler gez. B. Steeg  

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Schriftführer 


